

蘇俄動態評述

蘇俄計劃今年農業增產八點五%，不可能實現。俄羅斯聯邦共和國（蘇俄最大之共和國）農業部副部長三月初稱，今年春播之種子，品質欠佳，且有百分之二十四農場短少種子。

甲、內政

一五八
二〇·九
生鐵（百萬噸）
煤（百萬噸）

俄部長會議第一副主席波里揚斯基及俄共政治局委員兼俄羅斯共和國部長會議主席伏羅諾夫主持。

年今季首業工產生況概

蘇俄
中央統計
部長會議

| | |
|----------|------|
| 鋼材(百萬噸) | 二三 |
| 鋼管(百萬公尺) | 四七四 |
| 鐵沙(百萬噸) | 四六·九 |

人 口
普 查
初 步
總 結
於一月十
五二十一

八日公布今年第一季工業生產報告，簡要析述如下

二日舉行

(一) 工業生產比去年同期增加八點九%。工業勞動生產率比去年同期增加七點九%。工業利潤，按比較價格計算，比去年同期增加一五%。

會議中央統計局之初步總結，簡要析述如下：

(五)若干有關部會未完成科學研究計劃及採用最新科學與技術計劃。

三千二百六十萬人，即增加一五點八%。一九一七年十月革命後出生之人口達五分之四以上。根據蘇

蘇俄今年第一季工業生產超計劃完成，其原因之一，係今年氣候正常。蘇俄今年計劃工業增產六點三%（丘吉爾長毛氏「十個目標」），將可實現，許

年人口增殖率逐年降低，自一九六〇—六七年，每年每千人增加之人數如下：

六%，文作物品及日用品一四%。

年份
一九六〇年六一年六二年六三年六四年六五年六六年六七年

| 品 名 | 產 量 | 比 去 年 同 期 增 加 % |
|-----------|--------|--------------------------------------|
| 電力(億度) | 一八四〇 | |
| 石油(百萬噸) | 八四·八 | |
| 煤氣(億立方公尺) | 五〇五 | |

蘇俄今年第一季之化學肥料生產，未完成計劃，將影響農業生產。電力，機器製造與金屬加工業，石油，煤，鋼，鋼材，輕工業，食品工業等之生產，均超計劃完成。

(二)城市人口佔人口總數五六%，比一九五九年同日之四八%，顯著增加。人口十萬以上之城市

二四二個，其中莫斯科七百萬人，列寧格勒四百萬人，基輔一百六十萬人，塔什干一百四十萬人，巴庫一百三十萬人，哈爾柯夫一百二十萬人，高爾基一百二十萬人，新西伯利亞一百二十萬人，古比雪夫一百萬人，史維爾德洛夫斯克一百萬人。

(三)全國男性人口為四六點一%，女性為五三點九%。城市之男性人口為四五點七%，女性為五三點七%。鄉村之男性人口為四五點七%，女性為五四點三%。

(四)各加盟共和國人口數字如下：(單位：千人)

| 共和國名稱 | 一九七〇年一月十五日人口 | 佔人口總數% | 比一九五九年一月十五日增加% |
|-------|--------------|--------|----------------|
| 俄羅斯 | 一三〇・〇九〇 | 五三・八 | 一〇・六 |
| 烏克蘭 | 四七・一三六 | 一九・五 | 一二・六 |
| 白俄羅斯 | 九・〇〇三 | 三・八 | 一一・七 |
| 烏茲別克 | 一一・九六三 | 五 | 四四・八 |
| 哈薩克 | 一二・八五〇 | 五 | 四〇・四 |
| 喬治亞 | 四・六八八 | 一・九 | 一六 |
| 阿捷爾拜疆 | 五・一一一 | 二・一 | 三八 |
| 摩爾達維亞 | 三・五七二 | 一・五 | 二三・八 |
| 拉脫維亞 | 二・三六五 | 一・三 | 一三 |
| 立陶宛 | 三・一二九 | 一・三 | 一五・四 |
| 吉爾吉斯 | 二・九三三 | 一・二 | 四二 |
| 亞美尼亞 | 二・四九三 | 一・三 | 四六・三 |
| 土庫曼 | 二・一五八 | 一 | 四一・四 |

(二)美國政府執行侵略政策，認為可以隨意使

愛沙尼亞

上列數字顯示俄羅斯聯邦共和國人口超過全國

亦將失敗。

(三)美國不顧別國之疆界，國家主權及其領土，烏茲別克，吉爾吉斯，塔吉克與土庫曼五共和國，以及外高加索之阿捷爾拜疆與亞美尼亞兩共和國，其原因為人口增殖率較高及人口移入。

乙、對外活動



一、三五八〇・六 一三・四 用武力推翻別國政府。此種政策已一再失敗，今後

(六)美國總統之越戰「越南化」政策，係使越

五年內瓦協定，擴大軍事侵略，使東南亞局勢進一步惡化，美國應負此種行爲後果之全部責任。

莫斯科廣播電台自四月三十日起連日以多種語言向國內及國外播送抨擊美國進兵柬埔寨之評論。蘇俄報紙亦紛紛宣傳「美國擴大軍事侵略行動」。蘇俄工會中央理事會五月二日發表聲明，號召所有勞動人民起來，「反對美國侵略」。蘇俄亞非團委員會，蘇俄支援越南委員會及其他社團亦分別發表聲明，譴責美國。蘇俄各地集會抗議美軍入柬。

蘇俄長會議主席柯錫金特於五月四日舉行記者招待會，宣讀蘇俄政府關於美國進兵柬埔寨之聲明，文長約三千言，摘要如下：

(一)美國軍隊奉尼克森總統之命，於四月三十一日夜間侵入中立之柬埔寨領土，戰火籠罩柬、越、寮三國。

(二)美國政府執行侵略政策，認為可以隨意使

國家之人口傷亡。如美國政府真心關懷美國人民生命，應將在越、柬、寮之美軍撤回美國。美軍入柬作戰，絕不能提前結束越南戰爭。

(五)尼克森總統之東南亞政策，目的在消滅該國家之人口傷亡。如美國政府真心關懷美國人民生命，應將在越、柬、寮之美軍撤回美國。美軍入柬作戰，絕不能提前結束越南戰爭。

(六)美國總統之越戰「越南化」政策，係使越

南人民自相殘殺，並使亞洲人打亞洲人。任何國家政府參加美國之侵略行動，將成為「人民之敵」。

(七)蘇俄政府認為由於美國在印度支那擴大侵略行動，所有社會主義，反帝及愛好和平力量更須加緊團結反對侵略。

(八)美軍侵入柬埔寨，將使國際局勢更為複雜。美國已撕毀一九五四年與一九六二年內瓦協定。尼克森總統對外之實際行動，與其就任總統前後屢次聲明之政策，根本不同。

(九)蘇俄政府對目前東南亞局勢，將採取適當之政策。

柯錫金宣讀上項聲明後，即答復記者所提問題

，其有關柬埔寨局勢者有兩要點：

(一)目前之急切問題，係停止美國在柬埔寨之軍事干涉，而非舉行日內瓦會議討論柬埔寨問題。

(二)印尼召集若干東南亞國家舉行會議，討論

印度支那問題，係美國之亞邦會議，蘇俄反對此種會議。

蘇俄利用美軍入柬事件，擴大其在國內與國外之反美運動。

蘇俄政府之聲明，係目前反美運動之重要手段

，其主要作用有四：（一）譴責美軍入柬。（二）挑撥美國人民反對美國政府。（三）挑撥越、柬、寮三國及亞洲其他地區人民反美及對其親美之政府。（四）誣指尼克森總統推行「侵略政策」，藉以鼓動世界人民反對美國。

蘇與德關係

蘇俄

與西德自去年十二月開始之

會談，於五月十二日—二十二日舉行第四度會談，蘇俄代表仍係外長葛羅米柯，西德代表仍係西德總理首席顧問，國務祕書巴爾。巴爾於五月二十三日返國報告。

雙方發表之簡短聯合公報略稱，雙方曾就締結在兩國關係方面放棄使用武力之條約問題，交換意見；雙方將再舉行會談。

西德總理布蘭德五月二十三日稱，關於與蘇俄商談締結雙方放棄使用武力條約問題，「並非無結果」，西德外長沙爾將接替巴爾與蘇俄會談。

蘇俄與西德會談開始時，西德代表係其駐俄大使，自今年一月二十八日—二月十七日第二度會談起，西德改派巴爾為代表。蘇俄代表自始即以其外長任代表。第三度會談係三月初舉行。

西德外長曾於二月十日透露，蘇俄要求西德承認東德為主權國家，承認西柏林為獨立政治單位，

而非屬於西德，及聲明慕尼黑協定無效。此種要求，當係蘇俄提出作為締結雙方放棄使用武力條約之先決條件，西德不可能全部接受。西德最近曾在聯合歐洲經濟委員會反對東德為享受同等權利之會員。

蘇俄以西德為其歐洲之主要潛在敵人及美國在歐洲之最強大盟邦，故其對西德之政策，係使西德中立或孤立。去年十月西德新政府成立後，蘇俄對其一面批評，一面拉攏，即係求實現以上政策之手段。因此，蘇俄與西德會談，雖不可能消除雙方之基本矛盾，但可能改善雙方之關係，西德改派其外長為今後會談之代表，應係會談有進展之徵象。

蘇俄與西德會談，蘇俄總部第一副部長兼參謀總長薩哈洛夫元帥應北韓參謀總長之邀，於四月二十日—二十九日，率軍事代表團訪問北韓，其妻同行。蘇哈洛夫訪問北韓，北韓共黨代表團赴俄參加列寧百年誕辰紀念會及北韓參加蘇俄紀念列寧百年誕辰之國際圖書展覽三件事，說明蘇俄與北韓之友好關係。蘇俄軍事代表團在北韓六日之久，雙方軍事合作問題必係討論之主題。

蘇俄與北韓軍事代表團訪問北韓，其妻同行

野坂參三與毛共

發行人：吳俊才
著作者：張棟材

第一章 序論

第二章 野坂與俄共、毛共之淵源

第三章 野坂回到了戰後的日本

第四章 野坂接替了德田的領導地位

第五章 野坂對毛共的效忠與疏遠

第六章 結論

請向台北市木柵區萬壽路六十四號國

際關係研究所出版組或以郵政劃撥金帳戶第三四三六號洽購。每冊新台幣肆拾元。

薩哈洛夫七十一歲，一九五九年升為元帥，一九六四年起任蘇俄國防部第一副部長兼參謀總長，一九四五—一九四九年曾任蘇俄遠東軍區副司令。

北韓共黨應邀，於四月中派代表團赴俄參加列寧百年誕辰紀念會，團長為北韓共黨中央政治委員會主席團委員，北韓共黨中央書記，北韓最高人民會議主席崔庸健。俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼等曾與該代表團會談。

蘇俄紀念列寧百年誕辰舉辦之國際圖書展覽，會主席團委員，北韓共黨中央書記，北韓最高人民會議主席崔庸健。俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼等曾與該代表團會談。

蘇哈洛夫訪問北韓，北韓共黨代表團赴俄參加列寧百年誕辰紀念會及北韓參加蘇俄紀念列寧百年